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ΕΕννζζρργγεειιεεσσ  ΚΚααττάά  ττηη  ΔΔιιάάρρκκεειιαα  ττοουυ  εειιςςμμοοφφ  

 
           Ενέργειες Μαθητών 
 Καλφπτονται αμζςωσ κάτω από τα κρανία τουσ κρατϊντασ με το χζρι τουσ το πόδι του κρανίου, εάν 

τθν ϊρα του ςειςμοφ βρίςκονται μζςα ςτισ αίκουςεσ διδαςκαλίασ. 

 Ρροφυλάςςονται κατάλλθλα ανάλογα με τθ κζςθ που βρίςκονται τθν ϊρα του ςειςμοφ (π.χ. 
διάδρομο, τουαλζτα), ςφμφωνα με τθν οδθγία: «Μένω ςτο χώρο που βρίςκομαι, Σκφβω, 
Καλφπτομαι, Κρατιέμαι», εάν δεν βρίςκονται ςε αίκουςα διδαςκαλίασ. Εάν ςτο χϊρο που 
βρίςκονται δεν υπάρχει γερό, ξφλινο τραπζηι ι γραφείο για να καλυφκοφν, γονατίηουν ςτο μζςον 
του χϊρου όςο το δυνατόν μακριά από επικινδυνότθτεσ και καλφπτουν το κεφάλι και τον αυχζνα με 
τα χζρια τουσ. 

 Ραραμζνουν προφυλαγμζνοι για όςο χρόνο διαρκεί ο ςειςμόσ.  

 Ραραμζνουν ςτον αφλειο χϊρο, μακριά από τισ όψεισ του κτιρίου, εάν βρίςκονται ςτο προαφλιο 
κατά τθ διάρκεια τθσ ςειςμικισ δόνθςθσ.  

 

ΕΕννζζρργγεειιεεσσ  ΜΜεεττάά  ττοο  ΣΣζζλλοοσσ  ττοουυ  εειιςςμμοοφφ  
 

2.3.3. Ενέργειες Μαθητών  

 Μετά το τζλοσ τθσ ςειςμικισ δόνθςθσ, βγαίνουν από τα κρανία κάτω από τα οποία είχαν 
προφυλαχκεί, και προετοιμάηονται για τθν εκκζνωςθ τθσ αίκουςάσ τουσ ςφμφωνα με τισ οδθγίεσ 
του εκπαιδευτικοφ τουσ.  

 Εκκενϊνουν το ςχολικό κτίριο, ςφμφωνα με το Σχζδιο Ζκτακτθσ Ανάγκθσ του Σχολείου, χωρίσ να 
τρζχουν, γριγορα και με τάξθ, ζχοντασ τα χζρια τουσ κάτω. Δεν παίρνουν μαηί τουσ τισ τςάντεσ τουσ 
παρά μόνο τα πανωφόρια τουσ. 

 Συγκεντρϊνονται ανά τμιμα ςτον χϊρο καταφυγισ και βοθκοφν τον εκπαιδευτικό τουσ να 
ολοκλθρϊςει τθν καταμζτρθςι τουσ.   

 Ακολουκοφν με ςοβαρότθτα τισ οδθγίεσ που τουσ δίνονται από τουσ εκπαιδευτικοφσ. 

 Ραραμζνουν ςτον χϊρο καταφυγισ ζωσ ότου παραλθφκοφν από τουσ γονείσ ι τουσ κθδεμόνεσ τουσ, 
ςε περίπτωςθ που ανακοινωκεί απόφαςθ διακοπισ τθσ λειτουργίασ του Σχολείου.  

 Εάν οι μακθτζσ βρεκοφν μόνοι τουσ εντόσ του ςχολικοφ κτιρίου π.χ. διάδρομο, τουαλζτα (εκτόσ 
αίκουςασ διδαςκαλίασ) τθν ϊρα του ςειςμοφ, όπωσ ζχει ιδθ αναφερκεί παραπάνω 
προφυλάςςονται κατάλλθλα ανάλογα με τον χϊρο που βρίςκονται τθν ϊρα του ςειςμοφ και 
εκκενϊνουν το ςχολικό κτίριο μετά το πζρασ τθσ ςειςμικισ δόνθςθσ ςφμφωνα με το Σχζδιο του 
Σχολείου, δθλαδι κατευκφνονται ςτο προκακοριςμζνο ςθμείο ςυγκζντρωςθσ του προαφλιου του 
Σχολείου όπου ςυναντοφν το τμιμα τουσ. 

 Εάν κατά τθ διάρκεια τθσ εκκζνωςθσ του κτιρίου εκδθλωκεί νζα ςειςμικι δόνθςθ ςταματά αμζςωσ θ 
διαδικαςία εκκζνωςθσ, οι μακθτζσ προφυλάςςονται κατάλλθλα ςτθ κζςθ που βρίςκονται (αίκουςα, 
κλιμακοςτάςιο, διάδρομο κ.α.), ςφμφωνα πάντοτε με τθν οδθγία: «Μένω ςτο χώρο που βρίςκομαι, 
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Σκφβω, Καλφπτομαι, Κρατιέμαι». Μετά το πζρασ και του ςειςμοφ αυτοφ ςυνεχίηουν κανονικά τθν 
εκκζνωςθ του ςχολικοφ κτιρίου από το ςθμείο που βρίςκονται. 

 Προςοχή: Οι μακθτζσ δεν κα πάρουν μαηί τουσ τισ τςάντεσ τουσ κατά τθν εκκζνωςθ του 
κτιρίου, παρά μόνο τα κατάλλθλα για τθν εποχι ροφχα κ.λπ. 

 Προςοχή: Οι μακθτζσ δεν κα πλθςιάςουν τα κάγκελα των μπαλκονιϊν κατά τθ διάρκεια τθσ 
εκκζνωςθσ των ορόφων 

Διαδικαςία Εκκζνωςησ τησ χολικήσ Μονάδασ 
 

Μετά το πζρασ τθσ ςειςμικισ δόνθςθσ εφαρμόηεται θ διαδικαςία εκκζνωςθσ των αικουςϊν ανά όροφο που 
περιγράφεται παρακατω  

Ριο ςυγκεκριμζνα: 
 ΟΛΑ ΤΑ ΤΜΗΜΑΤΑ ΘΑ ΦΥΓΟΥΝ ΑΡΟ ΤΗΝ ΕΞΟΔΟ ΕΡΙ ΤΗΣ ΟΔΟΥ ΑΓΙΟΥ ΔΗΜΗΤΙΟΥ(ΡΙΣΩ 

ΣΙΔΕΕΝΙΑ ΡΟΤΑ) 

 Ο χϊροσ καταφυγισ των μακθτϊν μετά τον ςειςμό είναι το προαφλιο, όπου κα γίνει και 
καταμζτρθςι τουσ. Οι μακθτζσ που κατά τθν εκδιλωςθ του ςειςμοφ βρίςκονται μόνοι τουσ ςε 
διαδρόμουσ, ςτο γυμναςτιριο ι ςτισ τουαλζτεσ κα πρζπει να προςτατευτοφν τθν ϊρα τθσ 
δόνθςθσ ςτον χϊρο που βρίςκονται και μετά το πζρασ του ςειςμοφ κα πρζπει να κατευκυνκοφν 
προσ το προαφλιο με μεγάλθ προςοχι, αποφεφγοντασ να προςεγγίςουν τισ προςόψεισ του 
κτιρίου. 

 Αμζςωσ μετά τθν ζξοδο των μακθτϊν από το κτίριο και τθ ςυγκζντρωςι τουσ ςτο 
προκακοριςμζνο χϊρο του προαυλίου  (Ραράρτθμα Α), ο εκπαιδευτικόσ κάκε τμιματοσ κα 
καταμετριςει τουσ μακθτζσ, προκειμζνου να βεβαιωκεί ότι όλοι οι παρόντεσ ςτθν αίκουςα 
μακθτζσ βρίςκονται ςτο προαφλιο. Σε περίπτωςθ ςειςμοφ κατά τθν ϊρα του διαλείμματοσ ο 
κακθγθτισ που κα κάνει τθν καταμζτρθςθ των μακθτϊν κα είναι ο διδάςκων τθσ επόμενθσ ϊρασ. 

 Στθ ςυνζχεια ο κάκε εκπαιδευτικόσ κα αναφζρει ςτον Διευκυντι τθν τυχόν απουςία μακθτϊν από 
τον χϊρο καταφυγισ, ϊςτε να γίνει επικοινωνία με τθν Ρυροςβεςτικι Υπθρεςία για τθν ανεφρεςθ 
των απόντων μακθτϊν. 

 Οι Ομάδεσ ενεργοφν ςφμφωνα με τισ αρμοδιότθτεσ που τουσ ζχουν ανατεκεί ςτο Σχζδιο.  

 Εάν διαπιςτωκεί ότι το προαφλιο δεν είναι αςφαλζσ, οι μακθτζσ μπορεί να χρειαςτεί να 
μετακινθκοφν ςτον δεφτερο, προαποφαςιςμζνο χϊρο καταφυγισ (αφοφ πρϊτα γίνει ζλεγχοσ του 
χϊρου), ανά ομάδεσ των 30 – 40 ατόμων περίπου με τθ ςυνοδεία εκπαιδευτικϊν. 

 Οι μακθτζσ παραμζνουν ςτον χϊρο καταφυγισ ζωσ ότου υπάρξει ςχετικι ενθμζρωςθ από τθν 
Ρροϊςταμζνθ Αρχι για τισ περαιτζρω ενζργειεσ. Στθν περίπτωςθ που αποφαςιςτεί διακοπι τθσ 
λειτουργίασ των ςχολείων οι μαθητζσ πρζπει να παραληφθοφν από τουσ γονείσ ή τουσ κηδεμόνεσ 
τουσ από τουσ προκαθοριςμζνουσ ςτο χολικό χζδιο χώρουσ καταφυγήσ.   

 
Ιςόγειο: Εκκενώνεται με την ακόλουθη ςειρά: 
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Αίκουςα: ΥΡΟΓΕΙΟ ΚΛΕΙΣΤΟ ΓΥΜΝΑΣΤΗΙΟ 
Αίκουςα : ΓΑΦΕΙΟ ΚΑΘΗΓΗΤΩΝ 
Αίκουςα : ΕΓΑΣΤΗΙΟ ΦΥΣΙΚΗΣ 1  
Αίκουςα : ΓΑΦΕΙΟ ΔΙΕΘΥΝΣΗΣ 
Αίκουςα : 15(ΛΥΟΜΕΝΟ) 
Αίκουςα : 13 
Αίκουςα : 14 
 
1οσ Όροφοσ: Εκκενώνεται με την ακόλουθη ςειρά: 
Αίκουςα 8 και 9 
Αίκουςα 10-11-12 
Αίκουςα : ΕΓΑΣΤΗΙΟ ΦΥΣΙΚΗΣ 2 (κτθριακά υπάγεται ςτο 4ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ)  
Αίκουςα : ΕΓΑΣΤΗΙΟ ΡΛΗΟΦΟΙΚΗΣ (κτθριακά υπάγεται ςτο 4ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ)  
 
2οσ Όροφοσ: Εκκενώνεται με την ακόλουθη ςειρά: 
Αίκουςα  1 και 2 
Αίκουςα  3 , 4 και 5 
Αίκουςα  6 και 7 
 
Χώροσ Καταφυγήσ 
ΓΗΡΕΔΟ ΒΟΛΛΕΥ: ΤΑΞΗ Α 
ΕΡΑΝΩ ΓΗΡΕΔΟ ΜΡΑΣΚΕΤ( ΡΑΝΩ ΜΡΑΣΚΕΤΑ) : ΤΑΞΗ Β 
ΕΡΑΝΩ ΓΗΡΕΔΟ ΜΡΑΣΚΕΤ (ΚΑΤΩ ΜΡΑΣΚΕΤΑ ) : ΤΑΞΗ Γ 
 
Χώρο Α βοηθειών  

Ωσ χϊροσ τθσ εγκατάςταςθσ Στακμοφ Α' Βοθκειϊν ορίηεται ο χϊροσ που φαίνεται παρακάτω 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Η διαδικαςία –ςειρά εκκζνωςθσ απεικονίηεται και ςτισ ακόλουκεσ κατόψεισ.  
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ΦΩΡΟΙ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗΣ 

 
 

 

 

ΤΑΞΗ Α     ΤΑΞΗ Β       ΤΑΞΗ Γ 
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ΔΔιιοορργγάάννωωςςηη  ΑΑςςκκήήςςεεωωνν  ΕΕττοοιιμμόόττηητταασσ  
Οι αςκιςεισ ετοιμότθτασ δίνουν τθ δυνατότθτα να αποκτθκεί θ ενδεδειγμζνθ αντιςειςμικι ςτάςθ και 
ςυμπεριφορά των μακθτϊν, εκπαιδευτικϊν και διοικθτικοφ προςωπικοφ και να βελτιωκοφν οι δεξιότθτζσ 
τουσ. Η πρϊτθ άςκθςθ ετοιμότθτασ του ςχολείου πρζπει να πραγματοποιθκεί με τθν ζναρξθ κάκε ςχολικοφ 
ζτουσ και κα πρζπει να ακολουκιςει τουλάχιςτον μία ακόμα, ςφμφωνα με το ιςχφον κεςμικό πλαίςιο.  

Κατά τθ διάρκεια των αςκιςεων μποροφν να προβλζπονται διάφορα πικανά  ςενάρια (ςειςμόσ ςε ϊρα 
μακιματοσ, ςειςμόσ ςε ϊρα διαλείμματοσ, ςειςμόσ όταν  βρίςκονται όλοι οι μακθτζσ ςτθν αίκουςα 
εκδθλϊςεων, αδυναμία επικοινωνίασ με τθν Ρροϊςταμζνθ Αρχι λόγω βλαβϊν ςτο δίκτυο τθλεφωνίασ 
κ.λπ.). 

Η ζναρξθ τθσ άςκθςθσ/τθσ προςομοίωςθσ τθσ δόνθςθσ κακϊσ και το τζλοσ τθσ προςομοίωςθσ τθσ δόνθςθσ 
γίνεται με τον ακόλουκο προαποφαςιςμζνο, ςυνκθματικό ιχο : 

- ΕΝΑΞΗ ΔΟΝΗΣΗΣ: 3 ΚΤΥΡΟΙ ΚΟΥΔΟΥΝΙΟΥ 

- ΕΝΑΞΗ ΕΚΚΕΝΩΣΗΣ: 5 ΚΤΥΡΟΙ ΚΟΥΔΟΥΝΙΟΥ 

Σε περίπτωςθ πραγματικοφ ςειςμοφ θ ίδια θ δόνθςθ αποτελεί το ζναυςμα εκκίνθςθσ ςχετικϊν ενεργειϊν, 
οπότε δεν κα θχιςει κανζνασ ςυνκθματικόσ ιχοσ.  

Άςκηςη κατά τη διάρκεια διδαςκαλίασ  
Εφαρμόηεται ο αντιςειςμικόσ ςχεδιαςμόσ του ςχολείου. Ριο ςυγκεκριμζνα: 

 Ο εκπαιδευτικόσ διατθρεί τθν ψυχραιμία του και ηθτά να καλυφκοφν οι μακθτζσ κάτω από τα 
κρανία κρατϊντασ με το χζρι τουσ το πόδι του επίπλου και να μείνουν ςε αυτι τθ κζςθ μζχρι να 
τελειϊςει ο ςειςμόσ. Ο ίδιοσ καλφπτεται κάτω από τθν ζδρα με αντίςτοιχο τρόπο. 

 Οι μακθτζσ και οι εκπαιδευτικοί που δεν βρίςκονται ςε αίκουςα διδαςκαλίασ και δεν υπάρχει 
τραπζηι, γραφείο ι κρανίο ςτον χϊρο που βρίςκονται, πρζπει να ςκφψουν και να γονατίςουν, όςο 
το δυνατόν μακριά από επικινδυνότθτεσ, προςτατεφοντασ το κεφάλι και τον αυχζνα με τα χζρια 
τουσ.  

 Μόλισ ακουςτεί ο προαναφερόμενοσ ςυνκθματικόσ ιχοσ λιξθσ του ςειςμοφ, ο εκπαιδευτικόσ ηθτά 
από τουσ μακθτζσ να ςθκωκοφν και ο ίδιοσ κατευκφνεται προσ τθν πόρτα ειςόδου-εξόδου τθσ 
αίκουςασ για να ελζγξει το διάδρομο. 

 Κακθςυχάηει και ενκαρρφνει τουσ μακθτζσ που ζχουν ζντονεσ ςυναιςκθματικζσ αντιδράςεισ. 

 Πταν ζρκει θ ςειρά του ςυγκεκριμζνου Τμιματοσ να εκκενϊςει το κτίριο (ςφμφωνα με το Σχολικό 
Σχζδιο), ηθτά από τουσ μακθτζσ να είναι ιρεμοι και προςεκτικοί, και να τουσ παροτρφνει να 
ακολουκιςουν τθν προςχεδιαςμζνθ πορεία με τάξθ και ψυχραιμία, προκειμζνου να βγουν ςτο 
προαφλιο, μζνοντασ ο ίδιοσ πίςω απ’ αυτοφσ. Ρρϊτα εκκενϊνουν οι μακθτζσ τθν αίκουςα ζχοντασ 
τα χζρια κάτω, και παίρνοντασ μαηί τουσ μόνο το κατάλλθλο ζνδυμα ανάλογα με τθν εποχι και 
τελευταίοσ αποχωρεί ο εκπαιδευτικόσ. Ο εκπαιδευτικόσ εκκενϊνει τθν αίκουςα αφοφ πρϊτα 
μεριμνιςει ϊςτε να ζχουν μαηί τουσ το απουςιολόγιο και τθν κατάςταςθ με τα ςτοιχεία των 
γονζων και κθδεμόνων των μακθτϊν. Ιδιαίτερθ προςοχι πρζπει να δοκεί ςτθ διαδικαςία 
εκκζνωςθσ του Τμιματοσ που κα εκκενϊςει πρϊτο κάκε όροφο, ϊςτε τα παιδιά να κινθκοφν με 
τάξθ. 
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 Εάν κατά τθ διάρκεια τθσ εκκζνωςθσ του ςχολικοφ κτιρίου εκδθλωκεί κάποιοσ νζοσ ςειςμόσ 
ςταματά άμεςα θ εκκζνωςθ του κτιρίου, και κα πρζπει να ακολουκθκεί από όλουσ εκ νζου θ 
βαςικι οδθγία αυτοπροςταςίασ: "Μένω ςτον χώρο που βρίςκομαι, Σκφβω, Καλφπτομαι και 
παραμένω ςτη θέςη μου μέχρι να τελειώςει ο ςειςμόσ". Μετά το πζρασ του ςειςμοφ κα ςυνεχιςτεί 
θ διαδικαςία εκκζνωςθσ. 

 Πταν οι μακθτζσ ςυγκεντρωκοφν ςτο προαφλιο, ο εκπαιδευτικόσ τουσ καταμετρά.  

 Εάν το προαφλιο δεν αποτελεί κατά τθ μεταςειςμικι περίοδο τον κατάλλθλο χϊρο καταφυγισ κα 
πρζπει να μετακινθκοφν οι μακθτζσ ςτον δεφτερο προεπιλεγμζνο χϊρο καταφυγισ, αφοφ πρϊτα 
επιβεβαιωκεί ότι αυτόσ ςυνεχίηει να είναι κατάλλθλοσ. Η μετακίνθςθ των μακθτϊν γίνεται ανά 
ομάδεσ των 30 - 40 ατόμων περίπου, με τθ ςυνοδεία εκπαιδευτικϊν. Ρροςοχι πρζπει να δοκεί ςε 
επικινδυνότθτεσ που τυχόν υπάρχουν κατά τθ διαδρομι προσ τον δεφτερο χϊρο καταφυγισ. 

 Οι Ομάδεσ των Εκπαιδευτικϊν ενεργοφν ςφμφωνα με τισ αρμοδιότθτεσ που τουσ ζχουν ανατεκεί 
ςτο Σχζδιο, λαμβάνοντασ πάντοτε υπόψθ ότι οι εκπαιδευτικοί που είχαν διδαςκαλία τθν ϊρα του 
ςειςμοφ, ζχουν ωσ προτεραιότθτα τθν κακοδιγθςθ και τθν προςταςία των μακθτϊν κατά τθ 
διάρκεια του ςειςμοφ, κατά τθν εκκζνωςθ του κτιρίου και τθν παραμονι τουσ ςτο προαφλιο, και 
όχι τυχόν άλλα κακικοντα που τουσ ζχουν ανατεκεί.  

 Οι μακθτζσ παραμζνουν ςτο προαφλιο ζωσ ότου υπάρξει ςχετικι ενθμζρωςθ από τθν 
Ρροϊςταμζνθ Αρχι για τισ περαιτζρω ενζργειεσ. Στθν περίπτωςθ που αποφαςιςτεί διακοπι τθσ 
λειτουργίασ των ςχολείων οι μακθτζσ πρζπει να παραλθφκοφν από τουσ γονείσ ι τουσ κθδεμόνεσ 
τουσ από τουσ προκακοριςμζνουσ ςτο Σχολικό Σχζδιο χϊρουσ καταφυγισ.   

Άςκηςη κατά τη διάρκεια του διαλείμματοσ  
 Οι μακθτζσ και οι εκπαιδευτικοί που βρίςκονται ςτον αφλειο χϊρο παραμζνουν εκεί και 

απομακρφνονται  από τισ προςόψεισ του κτιρίου και άλλεσ επικινδυνότθτεσ. 

 Οι εφθμερεφοντεσ εκπαιδευτικοί ςτουσ ορόφουσ, οι επιμελθτζσ και οι τυχόν υπάρχοντεσ μακθτζσ 
εφαρμόηουν τισ ςχετικζσ οδθγίεσ αυτοπροςταςίασ ανάλογα με τον χϊρο που βρίςκονται. 

 Μόλισ ακουςτεί ο προαναφερόμενοσ ςυνκθματικόσ ιχοσ λιξθσ τθσ άςκθςθσ, οι εφθμερεφοντεσ 
εκπαιδευτικοί και οι επιμελθτζσ εκκενϊνουν το κτίριο ςφμφωνα με το Σχζδιο του Σχολείου. Οι 
επιμελθτζσ παίρνουν μαηί τουσ το απουςιολόγιο.  

 Ρροςειςμικά οι εφθμερεφοντεσ εκπαιδευτικοί κα πρζπει να μεριμνοφν κακθμερινά για τθν 
υποχρεωτικι εκκζνωςθ των αικουςϊν κατά τθ διάρκεια του διαλείμματοσ, ϊςτε να μθν υπάρχουν 
μακθτζσ ςτισ αίκουςεσ πζραν των επιμελθτϊν. 

 Οι εφθμερεφοντεσ εκπαιδευτικοί κάκε ορόφου κα πρζπει μετά τθ λιξθ του ςειςμοφ και πριν 
εκκενϊςουν το κτίριο να ελζγξουν τισ αίκουςεσ και τουσ άλλουσ χϊρουσ του ορόφου για να 
επιβεβαιϊςουν ότι ζχουν εκκενωκεί. 

 

 


